

3. Цаплина А.А. Подходы к понятию «санитарная и фитосанитарная мера» в праве Всемирной торговой организации (ВТО) и праве Евразийского экономического союза (ЕАЭС) / А.А. Цаплина, Д.Ю. Антонова, М.А. Гальцева // Право и экономика. — 2017. — № 3.

4. Информация о введении и снятии временных ограничений на поставки растительной продукции. — Режим доступа: <https://fsvps.gov.ru/ru/content/informaciya-o-vvedenii-i-snyatii-vremennyh-ogranicheniy-na-postavki-rastitelnoy-produkcii> (дата обращения: 28.03.2023)

Мочалова Яна Вадимовна¹

*Студентка 4 курса Института государства и права
Тюменского государственного университета
mochalova-yana@bk.ru*

БИОЭТИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ СУРРОГАТНОГО МАТЕРИНСТВА

Аннотация. Статистика показывает, что в ближайшем будущем смертность будет превышать рождаемость, это связано со многими факторами. Суррогатное материнство является альтернативой естественного способа рождения ребенка, позволяет страдающим бесплодием лицам иметь генетически родных детей. Несмотря на несомненные плюсы данного метода, его применение должно быть продумано до мелочей на законодательном уровне, поскольку рассматриваемый метод вспомогательных репродуктивных технологий вызывает множество вопросов как правового, так и этического характера.

Ключевые слова: суррогатное материнство, этические проблемы, договор оказания услуг, генетические родители, мораль, биоэтика.

Mochalova Yana Vadimovna

4th year student at the Institute of State and Law University of Tyumen

BIOETHICAL PROBLEMS OF SURROGATE MOTHERHOOD

Abstract. Statistics show that soon the death rate will exceed the birth rate, which is due to many factors. Surrogate motherhood is an alternative to the natural way of having a child, allowing infertile people to have genetically related children. Despite the undoubted advantages of this method, its use should be thought out to the smallest

¹ Научный руководитель: Митрякова Елена Сергеевна, кандидат юридических наук, доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин Тюменского государственного университета.

detail at the legislative level, since the considered method of assisted reproductive technologies raises many questions, both legal and ethical.

Key words: surrogate motherhood, ethical issues, service agreement, genetic parents, morality, bioethics.

В настоящее время медицина сделала большой прорыв в сфере вспомогательных репродуктивных технологий (далее — ВРТ). Неумолимый научный прогресс порождает новые общественные отношения, которые требуют детального законодательного регулирования.

В Российской Федерации на сегодняшний день существуют две основные проблемы в сфере демографии, первая — это снижение уровня демографического роста, и вторая — рост бесплодия среди населения.

Суррогатное материнство представляет собой вынашивание и рождение ребенка (в том числе преждевременные роды) по договору о суррогатном материнстве, заключаемому между суррогатной матерью (женщиной, вынашивающей плод после переноса донорского эмбриона) и потенциальными родителями, половые клетки которых использовались для оплодотворения, для которых вынашивание и рождение ребенка невозможно по медицинским показаниям (далее — потенциальные родители (генетическая мать и генетический отец) и которые состоят в браке между собой, либо одинокой женщиной, половые клетки которой использовались для оплодотворения и для которой вынашивание и рождение ребенка невозможно по медицинским показаниям (далее — одинокая женщина (генетическая мать)¹.

Отношение к суррогатному материнству в нашей стране носит неоднозначный характер. Многие праведы, общественные деятели и представители власти высказывают различные мнения насчет возможности и условий применения данного метода ВРТ. Кто-то вообще считает, что его следует запретить.

Так, некоторые авторы сравнивают договор суррогатного материнства с договором купли-продажи, где ребенок выступает в роли товара, что с морально-этической точки зрения является неприемлемым². Другие авторы, сравнивая договор суррогатного материнства и торговлю людьми,

¹ Федеральный закон «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» от 21.11.2011 № 323-ФЗ (последняя редакция) [Электронный ресурс] Консультант + URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_121895/ (дата обращения: 20.03.2023).

² Румянцева, Н. Е. Морально-этические проблемы суррогатного материнства / Н. Е. Румянцева. Текст : непосредственный // статья в сборнике трудов конференции. М.: Молодые ученые России 2022. С. 86-89.

пишут о том, что рассматриваемый договор — это договор оказания услуг, а не продажа ребенка, поскольку суррогатная мать по договору за денежное вознаграждение или безвозмездно передает потенциальным родителям чужого ей ребенка¹.

Существует и ряд других, не менее важных проблем, например: после рождения ребенок может почувствовать себя чужим в семье, если узнает о своем неестественном происхождении². Тайну происхождения ребенка сохранить не всегда представляется возможным. В результате ребенок может подумать, что он не такой как все, что он хуже других.

Ряд авторов выделяет в качестве проблемы возможность возникновения конфликтов сторон договора на почве завышенных требований к суррогатной матери со стороны заказчиков относительно образа её жизни во время вынашивания ребенка³.

На наш взгляд, основной биоэтической проблемой является проблема, связанная с возможностью отказа от исполнения обязательств по договору как со стороны вынашивающей матери, так и со стороны генетических родителей.

В п. 5 ст. 16 ФЗ № 143 «Об актах гражданского состояния» указано, что «при государственной регистрации рождения ребенка по заявлению супругов или одинокой женщины, давших согласие на имплантацию эмбриона другой женщине в целях его вынашивания и рождения, одновременно с документом, подтверждающим факт рождения ребенка, должен быть представлен документ, выданный медицинской организацией и подтверждающий факт получения согласия женщины, родившей ребенка (суррогатной матери), на запись указанных лиц родителями ребенка»⁴.

¹ Чеботарева, Г. В. Проблемы правового регулирования суррогатного материнства и торговля людьми / Г. В. Чеботарева. Текст : непосредственный // Ученые записки Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского. Крым : научный сборник 2022. С. 188-197.

² Этические и моральные проблемы суррогатного материнства / М.В. Трапезников, В. Р. Мусихина, А.П. Перминова, Д.С. Некрасов. Текст: непосредственный // Международный студенческий научный вестник.2019. № 1. С. 73.

³ Этические и моральные проблемы суррогатного материнства / М.В. Трапезников, В. Р. Мусихина, А.П. Перминова, Д.С. Некрасов. Текст: непосредственный // Международный студенческий научный вестник.2019. № 1. С. 73.

⁴ Федеральный закон «Об актах гражданского состояния» от 15.11.1997 № 143-ФЗ (последняя редакция) [Электронный ресурс] Консультант + URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_16758/ (дата обращения: 20.03.2023).

Однако не исключено, что во время вынашивания ребенка у женщины может возникнуть материнский инстинкт. И когда приходит время отдавать ребенка, то она не дает согласие на запись родителями заказчиков. Такие случаи известны практике. С одной стороны, ребенок обладает генным материалом генетических родителей и в этом плане не имеет никакого отношения к суррогатной матери. С другой стороны, роль вынашивающей матери сложно переоценить.

Судья Конституционного Суда РФ Котов А.Н. высказал по этому поводу особое мнение в определении Конституционного суда РФ от 27.09.2018 № 2318-О¹. Он отмечает, что нельзя недооценивать вклад суррогатной мамы. Несмотря на то, что генетическими родителями являются заказчики, организм ребенка формируется за счет биологического материала суррогатной мамы, а также внутриутробное и дальнейшее развитие плода зависит от неё. Генетическим родителям только предстоит прочувствовать ребенка в отличие от суррогатной матери, которая уже испытала материнский инстинкт.

Не менее серьезной биоэтической проблемой видится отказ генетических родителей от ребенка. Думается, что такой отказ будет более роковой, поскольку в таком случае ребенок становится никому не нужным.

Стоит затронуть тему ограничений, которые были связаны с COVID-19.

Российская Федерация последние годы находилась на лидирующих позициях среди стран, оказывающих медицинские услуги по реализации метода суррогатного материнства, в том числе иностранцам.

В 2019 году в России были введены ограничительные меры, связанные с ростом заболеваемости и смертности от COVID-19.

Сфера услуг по ВРТ не стала исключением. Принятие карантинных мер привели к некоторым проблемам.

Основная проблема заключалась в невозможности передачи детей, родившихся у суррогатных матерей, иностранным заказчикам. Дети, как и их генетические родители, находились в психологической и физической изоляции друг от друга, что не могло не сказываться на самом ребенке.

¹ Определение Конституционного Суда Российской Федерации от 27.09.2018 № 2318-О «Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы граждан С.Д. и С.Т. на нарушение их конституционных прав пунктом 4 статьи 51, пунктом 3 статьи 52 Семейного кодекса Российской Федерации, пунктом 5 статьи 16 Федерального закона «Об актах гражданского состояния», частью 9 статьи 55 Федерального закона «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» // URL: <https://legalacts.ru/sud/opredelenie-konstitutsionnogo-suda-rf-ot-27092018-n-2318-o/> (дата обращения: 20.03.2023).

Последняя проблема в сфере биоэтики, о которой следует упомянуть, это отсутствие на законодательном уровне возрастного ограничения для заказчиков по договору суррогатного материнства. Существуют случаи вынашивания суррогатными матерями детей для генетических родителей преклонного возраста. С биоэтической точки зрения возникает вопрос о том, смогут ли «поздние» родители успеть воспитать ребенка. О необходимости ввести возрастную ценз заявляет Е.С. Митрякова в одной из своих работ¹. Кроме того, она предлагает тщательно проверять состояние здоровья потенциальных родителей, особенно на предмет психических отклонений, что видится вполне обоснованным.

Таким образом, суррогатное материнство является противоречивым методом ВРТ. Несовпадение точек зрения по тем или иным вопросам приводят к бурным полемикам среди ученых. Но суррогатное материнство является одним из средств, помогающих страдающим бесплодием людям познать, что такое счастье быть родителями. На основании проведенного анализа можно сделать вывод, что на сегодняшний день суррогатное материнство необходимо.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Митрякова Е.С. Пандемия COVID 19 — новый взгляд на требования к генетическим родителям при использовании метода суррогатного материнства // IV Сибирские правовые чтения: государство и право в условиях глобальных ограничений: сборник статей по итогам Международной научно-практической конференции, Тюмень, 30 октября 2020 года. — Тюмень: Тюменский государственный университет, 2021. — С. 69-72.
2. Чеботарева Г.В. Проблемы правового регулирования суррогатного материнства и торговли людьми. // Ученые записки Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского. — Крым: научный сборник, 2022. — С. 188-197.
3. Этические и моральные проблемы суррогатного материнства. / М.В. Трапезников, В.Р. Мусихина, А.П. Перминова, Д.С. Некрасов // Международный студенческий научный вестник. — 2019. — № 1. — С. 73.

¹ Митрякова, Е. С. Пандемия COVID-19 — новый взгляд на требования к генетическим родителям при использовании метода суррогатного материнства / Е. С. Митрякова // IV Сибирские правовые чтения: государство и право в условиях глобальных ограничений : сборник статей по итогам Международной научно-практической конференции, Тюмень, 30 октября 2020 года. Тюмень: Тюменский государственный университет, 2021. С. 72.